

## Отзыв

на автореферат диссертации ЧУЛТЭМСУРЭН Поогоо «ЦОГТ-ХУНТАЙДЖИ (1581-1637) В ИСТОРИИ МОНГОЛИИ XVII ВЕКА», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 5.6.2 – всеобщая история.

Кандидатская диссертация Чултэмсурэна Поогоо посвящена актуальной и дискуссионной проблеме неоднозначной роли выдающегося политического деятеля Цогт-хунтайджи в один из сложных и драматичных периодов в истории Монголии.

Структура автореферата представляется логичной и обоснованной в соответствии с поставленными целью и задачами. Диссертация состоит из введения, двух глав, списка литературы, заключения и приложения.

Чултэмсурэн П. показал глубокие познания в историографии проблематики исследования, сумел проанализировать и обобщить значительный массив научной литературы, изданной на разных языках. Несомненным достоинством следует считать и собственные переводы на русский язык литературных произведений Цогт-хунтайджи. Отметим также работу, проведенную по прослеживанию древа потомков Цогт-хунтайджи, которая наглядно показывает наследственную передачу прав и обязанностей в среде правящей монгольской элиты.

Впервые в историографии на основе широкого и разнохарактерного круга источников подробно проанализированы ключевые события в судьбе выдающегося политического деятеля Цогт-хунтайджи, последствия которых имели непосредственное значение для политического переустройства монгольского мира XVII в. Сопоставлен и выверен солидный объем письменных источников, этнографических и фольклорных материалов, который позволил выявить разный в оценках, но существующие синхронно формы исторической памяти о деятельности Цогт-хунтайджи.

Опубликованные работы по теме кандидатской диссертации Чултэмсурэна Поогоо позволяют сделать вывод об успешной апробации результатов исследования. Автором опубликовано пятнадцать работ, в том числе необходимые три – в изданиях из перечня рецензируемых научных изданий ВАК. Кроме того, соискатель принимал участие в крупных научных мероприятиях, представляя доклады на обсуждение на всероссийских и международных конференциях, конгрессе, семинарах и т.д.

Автореферат вызвал ряд вопросов. Первый вопрос: В свете известной проблемы авторства средневековой монгольской литературы как Вы считаете, можно ли приписывать лично Цогт-хунтайджи все те произведения, которые значатся под его именем и вошли в сокровищницу монгольской национальной поэзии?

Второй вопрос: Вы проделали большую работу по реконструкции древа потомков Цогт-хунтайджи. При этом поиске вы опирались только на официальные родословные хроники или дополнительно проводили полевые исследования среди отдаленных потомков, проживающих, в том числе, на территории Бурятии?

Третий вопрос: Какими мотивами объясняется религиозный выбор Цогт-хунтайджи, а именно принятие буддизма тибетской школы Сакья?

Таким образом, диссертационная работа Чултмэсурэна Поогоо соответствует требованиям к докторским диссертациям по специальности 5.6.2 – всеобщая история, а ее автор, несомненно, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Рецензент,  
Аюшиева Ирина Гармаевна,

к.и.н., доц., зав. каф. Истории и регионоведения стран Азии,  
Доржбанзаровского государственного университета им. Доржи Банзарова



ФГБОУ ВО «БГУ»	
Подпись <i>И. Г. Аюшиева</i>	
к.и.н., доц., зав. каф. Истории и регионоведения стран Азии	
Доржбанзаровского государственного университета им. Доржи Банзарова	
« 11 »	04 20 23 г.